2011年高考地理题目
近年来安徽外贸不断增长，主要进口金属矿砂、特种机械、有色金属等，出口机电、高新技术产品、服装等，图8表示2009年安徽省主要外贸国家及相应贸易额。完成23～24题。
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23．符合安徽省主要外贸商品流向的是
A.向英国出口芯片、石油　　　　　　 　　　 　B.从智利进口汽车、铜矿砂
C.向美国出口冰箱、衬衫　 　　　　　　　　 　D.从日本进口手机、铁矿砂
24．进出口贸易状况表明安徽省
A.工业化水平超过主要出口国家                B.外贸海运航线主要集中在太平洋
C.原料导向型工业最具竞争优势                D.航空运量在外贸运量中比例最大
 

图9为某河流局部水系及甲地平均径流量曲线和降水量柱状图。完成25~26题。
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25．图中甲地河流搬运能力最弱的时期是
A.11月至次年1月        B.2月至4月       C.5月至7月      D.8月至10月
26．甲地径流峰值显著滞后于降水峰值的主要原因是
A.蒸发旺盛     B.河道弯曲     C.地势起伏    D.湿地调储
 
图10表示辽宁西北部某地土地利用的变化，将该区域分为25个方格，每个方格中的两个数字按左右顺序分别代表1979年和2005年土地利用类型，完成27-28题。
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27．图示区域土地利用变化会导致
A.土地此生盐渍化加剧   B.空气湿度明显增加  
C.干旱、洪涝频率减小   D.水生生物物种增加
28．目前有利于促进图示区域农业可持续发展的举措是
A.推广蔗基鱼塘       B.推广水稻种植  
C.发展节水灌溉农业   D.发展大牧场放牧业
 
图11为某地住宅建筑冬夏正午日照示意图，完成29-30题
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29．该地可能是
A.刚果盆地      B.撒哈拉沙漠南缘
C.巴西高原      D.北美洲五大湖地区
30．仅考虑地球运动,图示窗户、屋檐搭配对室内光热的影响有
①利于夏季遮阳，冬季采光
②冬至到春分，正午室内的日照面积逐渐增大
③春分到夏至，正午屋檐的遮阳作用逐渐增强
④利于减少室内能源消耗
A.①②③      B.①②④     C.①③④     D.②③④
 
在地理研究中，可用重心移动反映地理事物和现象空间分布的变化，图12表示我国1978-2005年能源生产总量、能源消费总量与GDP重心变化轨迹。完成31-32题。

31．能源生产总量、能源消费总量与GDP重心变化轨迹分别对应图中的
A.a、b、c                   B.c、b、a  
C.c、a、b                   D.b、c、a
32．当前能缩小能源生产重心与能源消费重心东西间距的是
A.西电东送                 B.西气东输    
C.陕西煤炭资源开发     D.东海油气资源开发
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33．（30分）根据材料和图13，结合所学知识，回答下列问题：
材料： 20世纪90年代以来，上海一方面争取了国产大飞机总装等项目，另一方面向安徽等地转出部分制造业。同时，城市内部空间结构优化，制造业集中分布区不断调整。图13表示上海市2004制造业就业比重的空间分布。
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（1）图中甲地为 　　　　　　　　　  （功能区），简述判断理由。（7分）

（2）分析国产大飞机总装基地落户上海的原因。（12分）
（3）从产业转移角度，分析部分在沪皖籍从业人员返乡创业的原因。（11分）
34.（30分）根据材料和图14，结合所学知识，回答下列问题。
材料一
亚洲冷高压一般形成于9月份，并逐步影响我国大部分地区冬半年的天气，受其影响，2006年9月3日至5日，四川盆地经历一次暴雨过程。图14表示2006年9月3日20时地面气压场。
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（1）图示时间银川气温  　　    （高/低）于成都，分析成因。（10分）
（2）指出图中成都的风向，判断过境成都的天气系统并简述理由。（10分）
（3）该天气过程在四川盆地边缘可能引发哪些地质灾害？若野营遇此情况，应如何防范和自救？（10分）
23.符合安徽省主要外贸商品流向的是
A.向英国出口芯片、石油              B.从智利进口汽车、铜矿砂 
C.向美国出口冰箱、衬衫              D.从日本进口手机、铁矿砂
【答案】C

【解析】根据题干的信息，“主要进口金属矿砂、特种机械、有色金属等，出口机电、高新技术产品、服装等”，向英国出口芯片、石油有符合信息提示，从智利进口铜矿砂，但没有进口汽车，向美国出口冰箱、衬衫符合题干信息，从日本进口手机，但铁矿砂不是从日本进口，应是从澳大利亚进口。

24.进出口贸易状况表明安徽省
A.工业化水平超过主要出口国家                B.外贸海运航线主要集中在太平洋 
C.原料导向型工业最具竞争优势                D.航空运量在外贸运量中比例最大

【答案】B
【解析】进出口贸易状况（主要进口金属矿砂、特种机械、有色金属等，出口机电、高新技术产品、服装等）表明安徽省机电、高新技术产品、服装等具竞争优势，而原料金属矿砂、有色金属需进口，原料导向型工业竞争优势不强，作为发展中国家我国一个中部省份，该省外贸海运航线主要集中在太平洋，因而海洋运输在外贸运量中比例最大。

图9为某河流局部水系及甲地平均径流量曲线和降水量柱状图。完成25~26题。
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25.图中甲地河流搬运能力最弱的时期是
A.11月至次年1月        B.2月至4月       C.5月至7月      D.8月至10月
【答案】A

【解析】甲地河流搬运能力最弱的时期则是河流流量最小流速最慢的时期，从左图中径流量各个月份的变化特点可知，11月至次年1月径流量最小，是搬运能力最弱的时期。

26.甲地径流峰值显著滞后于降水峰值的主要原因是
A.蒸发旺盛     B.河道弯曲     C.地势起伏    D.湿地调储

【答案】D

【解析】甲地径流峰值显著滞后于降水峰值说明降水量没有马上转化成河流的流量，即该地区降水量被其他形式储存起来，根据右图中图例的提示，该河流中上游地区多沼泽分布，而沼泽属于湿地，湿地具有水量的调储作用。

图10表示辽宁西北部某地土地利用的变化，将该区域分为25个方格，每个方格中的两个数字按左右顺序分别代表1979年和2005年土地利用类型，完成27-28题。
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27.图示区域土地利用变化会导致
A.土地次生盐渍化加剧   B.空气湿度明显增加   
C.干旱、洪涝频率减小   D.水生生物物种增加

【答案】A

【解析】土地根据题干和图10中信息，可以推出该区域的25个方格中1979年和2005年土地利用类型的变化情况，每个方格中两个数字相同说明土地利用类型没有变化，图中有11个“11”、8个“31”、4个“33”、1个“12”、1个“22”，可知该区域2005年比1979年湖泊面积大量减少转化成耕地，湿地面积较少，湿地生态环境效益减弱，水生生物物种减少，又由于该区域辽宁西北部地区，降水量相对较少，这种土地利用变化会导致土地次生盐渍化加剧，空气湿度减少，干旱、洪涝频率可能增加。

28.目前有利于促进图示区域农业可持续发展的举措是
A.推广蔗基鱼塘       B.推广水稻种植   
C.发展节水灌溉农业   D.发展大牧场放牧业

【答案】C

【解析】图示区域为辽宁西北部某地，降水量较少，发展节水灌溉农业是促进图示区域农业可持续发展的举措，蔗基鱼塘主要适宜在降水量大的珠三角地区，水稻种植适宜分布在南方，该区域草地资源少，不适宜发展大牧场放牧业。

图11为某地住宅建筑冬夏正午日照示意图，完成29-30题
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29.该地可能是
A.刚果盆地      B.撒哈拉沙漠南缘
C.巴西高原      D.北美洲五大湖地区
【答案】D

【解析】根据某地住宅建筑冬夏正午日照示意图中正午太阳高度角相差46052/，且太阳光全是从南方照射进入房子，可以推出该地位于北回归线到北极圈之间的地区，结合选项只有北美洲五大湖地区符合要求。

30.仅考虑地球运动,图示窗户、屋檐搭配对室内光热的影响有
①利于夏季遮阳，冬季采光  ②冬至到春分，正午室内的日照面积逐渐增大  ③春分到夏至，正午屋檐的遮阳作用逐渐增强  ④利于减少室内能源消耗
A.①②③[image: image11.png]


     B.①②④     C.①③④     D.②③④

【答案】C

【解析】根据上题可知，图中正午太阳高度大的光线是该地夏至日正午的光线，正午太阳高度小的光线是该地冬至日正午的光线，仅考虑地球运动，图示窗户、屋檐搭配利于夏季遮阳，冬季采光，冬至到时春分，正午太阳高度变大，正午室内的日照面积逐渐减小，春分到夏至，正午太阳高度变大，正午屋檐的遮阳作用逐渐增强，因而该房室内冬暖夏凉，有利于减少室内能源消耗。

在地理研究中，可用重心移动反映地理事物和现象空间分布的变化，图12表示我国1978-2005年能源生产总量、能源消费总量与GDP重心变化轨迹。完成31-32题。
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31.能源生产总量、能源消费总量与GDP重心变化轨迹分别对应图中的
A.a、b、c     B.c、b、a   

C.c、a、b     D.b、c、a
【答案】B

【解析】我国能源生产总量向西部发展明显，其重心变化轨迹对应c，能源消耗总量重心变化轨迹为b，GDP重心变化轨迹为a

32.当前能缩小能源生产重心与能源消费重心东西间距的是
A.西电东送             B.西气东输     

C.陕西煤炭资源开发     D.东海油气资源开发

【答案】D

【解析】我国能源消费重心位于东部，缩小能源生产重心与能源消费重心东西间距，就是说要加强我国东部能源生产的发展，结合选项可知东海油气资源开发能缩小能源生产重心与能源消费重心东西间距。

第II卷（非选择题共172分）
33.（ 30分）根据材料和图13，结合所学知识，回答下列问题：
材料： 20世纪90年代以来，上海一方面争取了国产大飞机总装等项目，另一方面向安徽等地转出部分制造业。同时，城市内部空间结构优化，制造业集中分布区不断调整。图13表示上海市2004制造业就业比重的空间分布。
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（1）图中甲地为 　　　　　　　　　  （功能区），简述判断理由。（7分）
（2）分析国产大飞机总装基地落户上海的原因。（12分）
（3）从产业转移角度，分析部分在沪皖籍从业人员返乡创业的原因。（11分）

【参考答案】33.（30分）

⑴商业区 制造业比重比周边低；位于市中心；交通便捷，土地租金高。

⑵上海地处长江三角洲，地理位置优越，交通便利；全国最大的经济中心城市和国际金融中心，营销市场广阔，资金雄厚，工业基础和协作条件好；高校和科研机构众多，科技发达，劳动力素质较高；政策支持，创新环境好。

⑶安徽承接产业转移，发展机会增多；与上海相比，安徽的生产生活成本较低，劳动力资源丰富，能源、原料充足；安徽政策优惠，交通等基础设施改善；返乡人员掌握了技术、市场信息，积累了资金，具有乡土情感。（亦可从上海产业结构升级等角度分析）

34.(30分）根据材料和图14，结合所学知识，回答下列问题。

材料

亚洲冷高压一般形成于9月份，并逐步影响我国大部分地区冬半年的天气，受其影响，2006年9月3日至5日，四川盆地经历一次暴雨过程。图14表示2006年9月3日20时地面气压场。
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（1）图示时间银川气温  　　    （高/低）于成都，分析成因。（10分）
（2）指出图中成都的风向，判断过境成都的天气系统并简述理由。（10分）
（3）该天气过程在四川盆地边缘可能引发哪些地质灾害？若野营遇此情况，应如何防范和自救？（10分）

【参考答案】34.（30分）

⑴低　与成都相比，银川纬度较高，海拔较高，湿度较小，云量较少，大气逆辐射弱，接近冷气团的源地；成都北侧的山脉削弱了冷空气的势力，且热岛效应较强。

⑵偏北风　冷锋　成都北为高压，南为低压；冷气团主动向南移动，与暖气团相遇形成锋面；过境时形成暴雨。（判断为低压，言之有理，酌情给分）

⑶滑坡、泥石流　扎营时，避开谷底排洪通道，河道弯曲和汇合处，以及悬崖、陡坡附近；在野外遇到泥石流时，要向垂直于泥石流前进方向的高处跑，切忌顺着滚石方向往山下跑，注意保护头部。
